
  
Der Minister für Inneres und Europa hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom  

28. Januar 2019 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Dr. Matthias Manthei, Fraktion Freie Wähler/BMV 
 
 
Renitenz bei Abschiebungen  
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Zu der Antwort der Landesregierung vom 7. Januar 2019 auf Drucksache 

7/2955 ergeben sich Nachfragen.  

 

1. Welche Arten von Renitenz weisen ausreisepflichtige Personen bei 

Abschiebeversuchen auf? 

 

 

 

Renitenz als Grund für das Scheitern einer Rückführungsmaßnahme wird immer dann 

angegeben, wenn sich die ausreisepflichtige Person der Vollzugsmaßnahme widersetzt. 

Hierzu zählt jede Form des passiven oder aktiven Widerstandes. Eine Unterscheidung nach 

Art der Renitenz wird hierbei nicht getroffen und insoweit statistisch nicht erfasst.  

 

 

 
2. Welche Arten von Renitenz traten in den Renitenz-Fällen zwischen 

2009 und 2018 in Mecklenburg-Vorpommern auf (bitte nach Jahr, Art 

der Renitenz und Anzahl getrennt auflisten)?  

 

 

 

Es wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen. 

 

 

  



Drucksache 7/3067 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode 

  

 2 

 
3. Wie viele Abschiebungen wurden zwischen 2009 und 2018 aufgrund 

von renitentem Verhalten der Ausreisepflichtigen storniert (bitte 

getrennt nach Jahren auflisten)?  

 

 

 

Zur Beantwortung der Frage wird auf die Antwort der Landesregierung auf die Fragen 1 

und 2 der Kleinen Anfrage auf Drucksache 7/2955 und nachfolgende Übersicht verwiesen. 

 

Jahr Anzahl 

2009 6 

2010 12 

2011 13 

2012 4 

2013 12 

2014 29 

2015 27 

2016 37 

2017 99 

2018 148 

 

 


